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Протягом останніх двох десятиліть Туреччина істотно активізу-
вала свою діяльність в Африці, інтегруючи цей напрям до загальної 
зовнішньополітичної стратегії. Тема зовнішньополітичної стратегії 
Туреччини в Африці є актуальною та водночас недостатньо розроб­
леною в українському науковому дискурсі. Попри наявність ґрун-
товних досліджень у турецькій, західній та частково африканській 
академічній літературі, в Україні цю тематику поки що системно, 
з  використанням міждисциплінарного підходу не  опрацьовано. 
У фокусі здебільшого перебувають глобальні стратегії Китаю, США 
чи Франції в Африці, тоді як вплив Туреччини часто залишається 
поза увагою, попри його стрімке зростання.

Науковий інтерес до дослідження зумовлений багатовекторніс-
тю та  унікальністю турецького підходу, який поєднує економічну, 
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безпекову, гуманітарну та культурну політику в умовах постколоні-
ального африканського контексту. Туреччина активно формує влас-
ну систему партнерств, використовуючи інструменти м’якої сили, 
а також послідовну інституційну присутність на континенті. Аналіз 
такого типу взаємодії дає змогу краще зрозуміти новітні тенденції 
багатополярності в міжнародних відносинах і відкриває перспекти-
ви для вивчення трансформацій регіонального порядку в Африці.

Ключовими наративами турецької політики в Африці є запере-
чення колоніального минулого та  просування ідеї рівноправного 
партнерства [1; 2]. Водночас Туреччина апелює до спільної релігій-
ної ідентичності як до основи взаєморозуміння з частиною афри­
канських країн. Утім, офіційні наративи Анкари не  позбавлені  
суперечностей. Хоча сучасна Турецька Республіка не брала участі 
в колонізації, Османська імперія, правонаступницею якої є Туреч-
чина, з  XVI  століття контролювала значні території в  Північній 
Африці та на Африканському Розі. Деякі заяви, зокрема про від-
криття дипломатичного представництва у Харарі ще у 1912 році, 
також ставлять під сумнів чітке розмежування між історією імперії 
та сучасною державою. 

Аналіз турецької зовнішньої політики в  Африці дає змогу ви-
окремити низку стратегічних напрямів: дипломатичне розширен-
ня, економічну інтеграцію, безпекову співпрацю, гуманітарну до-
помогу та культурну дипломатію, які сприяють зростанню впливу 
Анкари на континенті. Одним із ключових інструментів є активна 
дипломатична експансія: кількість турецьких посольств в  Африці 
зросла з 12 у 2002 році до 44 у 2023-му, а в період з 2003 по 2024 рік 
президент Реджеп Таїп Ердоган відвідав 31 країну [3]. Туреччина 
також налагодила тісну співпрацю з регіональними організаціями, 
отримавши у 2008 році статус стратегічного партнера Африкансько-
го Союзу, а також встановивши діалог з ECOWAS, IGAD і SADC [4].

У 2023  році товарообіг між  Туреччиною та  африканськими 
країнами досяг 40,7 млрд доларів, що майже на 60 % більше, ніж 
у 2013 році (див. рисунок). Значне зростання експорту (з 1,37 млрд 
доларів у 2000 році до 21,21 млрд у 2021-му) свідчить про динаміч-
ну економічну інтеграцію Туреччини в африканські ринки. Туреч-
чина активно інвестує в інфраструктуру, енергетику та будівництво, 



225

International Scientific and Practical Conference
“Interdisciplinary Expertise for the Recovery and Development of Ukraine”

особливо в Північній Африці, поступово розширюючи присутність 
у Західній Африці та Африканському Розі. З 2016 року Анкара прово-
дить бізнес-форуми за участі Африканського Союзу, а Turkish Airlines 
вже здійснює понад 270 рейсів щотижня до 40 африканських країн, 
що істотно сприяє мобільності й економічній співпраці [5].

Окрім цього, Туреччина послабила візові режими для  грома-
дян багатьох африканських країн, підтримуючи ділові, туристичні 
та медичні поїздки. Рада DEIK координує діяльність 45 ділових рад 
на континенті, а кількість підписаних угод про економічне співро-
бітництво з  африканськими країнами протягом 2003–2017  років 
зросла майже вдвічі (з 23 до  45). Туреччина також уклала угоди 
про  вільну торгівлю з  Єгиптом, Тунісом, Марокко та  Маврикієм, 
а угоду з Суданом наразі ратифікують. Хоча основна торгівля зосе-
реджена в Північній Африці, в останні роки зростає інтерес Туреч-
чини до країн Африки на південь від Сахари [6].

За даними досліджень, починаючи з 1998 року Туреччина підпи-
сала численні угоди у сфері безпеки та оборони з 30 африканськими 
державами і розгорнула мережу військових аташе у 19 країнах. Су-
часна присутність охоплює військові бази в Сомалі та Лівії, зокрема 

Рисунок. Динаміка міжнародної торгівлі  
між Туреччиною та африканськими країнами
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створення у 2017 році Camp TURKSOM у Могадішо, а також розмі-
щення авіабази і бази сухопутних військ у Лівії [3]. Крім того, Судан 
у грудні 2017 року надав Туреччині у 99-річну оренду острів Суакін 
для  розвитку інфраструктури, необхідної для  обслуговування ци-
вільних і  військових суден, хоча можливе будівництво додаткової 
бази залишається предметом суперечок [7].

Турецька стратегія також охоплює активний експорт озброєн-
ня, зокрема безпілотників Bayraktar TB-2, які використовує низка 
африканських країн, а  також продаж стрілецької зброї, машин 
для розмінування, бронетехніки і гелікоптерів, до того ж експорт 
збільшився з 83 млн доларів США у 2020 році до 460 млн доларів 
у 2021 році [8]. Одним із ключових суб’єктів у безпековому роз-
гортанні є приватна охоронна компанія SADAT, яка під час інтер-
венції в Триполі (2019–2020 роки) та в подальших операціях у Ні-
гері, Буркіна-Фасо, Сомалі, Чаді та Ефіопії забезпечує реалізацію 
турецьких безпекових амбіцій через постачання техніки та розгор-
тання найманців, що базується на укладених угодах про співпрацю 
з африканськими країнами [9].

Туреччина реалізує масштабну гуманітарну політику в Африці 
через державні та недержавні інституції, серед яких Міністерство 
охорони здоров’я, Червоний Півмісяць, ТІКА, Діянет, IHH та Інсти-
тут Юнуса Емре. ТІКА має 22 офіси на континенті, координуючи 
проєкти без політичних чи економічних умов, що відрізняє Туреч-
чину від  інших глобальних донорів. Найпоказовішим прикладом 
є Сомалі, де Туреччина після гуманітарної кризи 2011 року стала го-
ловним донором, надавши близько 1 млрд доларів США допомоги, 
закріпивши політичний та військовий альянс з урядом Могадішо.

Важливу роль у  реалізації гуманітарних ініціатив відіграють  
релігійно орієнтовані неурядові організації, які здійснюють буріння 
свердловин, фінансування шкіл та медресе, розподіл їжі, організа-
цію медичних операцій. Культурна дипломатія реалізується через 
Інститут Юнуса Емре, що має 10 центрів в Африці, переважно в му-
сульманських країнах, та через діяльність Діянету, який будує мече-
ті, надає релігійну освіту й стипендії.

Освітній компонент турецької м’якої сили посилено після ство-
рення у 2016 році Фундації Мааріф. Станом на 2024 рік фундація 
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керувала 191 школою у 25 країнах Африки. Туреччина також надає 
стипендії африканським студентам через Президентство у справах 
турків за кордоном: з 2012 по 2022 рік їх отримали понад 15 тисяч 
осіб. Загальна кількість африканських студентів у турецьких універ-
ситетах перевищила 36 тисяч [10].

Отже, упродовж останніх двадцяти років Туреччина сформувала 
унікальну багатовекторну модель зовнішньої політики щодо Афри­
ки, що  охоплює дипломатичні, економічні, військові, гуманітарні 
та  культурні інструменти впливу. Такий підхід дав змогу Анкарі 
закріпити стійку присутність на континенті, перетворившись із ре-
гіонального актора на глобального гравця. Туреччина вирізняється 
тим, що її політика базується на поєднанні інструментів м’якої сили 
(освіта, гуманітарна допомога, культурна дипломатія) з  активною 
безпековою і  торговельною присутністю. Особливу роль відіграє 
апеляція до спільної мусульманської ідентичності, а також демон-
стративне дистанціювання від колоніального минулого, що підви-
щує привабливість турецької моделі в очах африканських партнерів.

Дослідження впливу Туреччини в Африці є важливим з погляду 
наукових розвідок як  приклад нової форми глобального регіона-
лізму та постколоніального стратегічного партнерства. Для Укра-
їни це питання є важливим з кількох причин. По-перше, Африка 
стає ареною геополітичного змагання, де Київ має посилювати 
власну присутність і шукати нові ринки та партнерства. По-друге, 
досвід Туреччини може бути корисним для  розроблення україн-
ської моделі багаторівневої взаємодії з африканськими країнами, 
зокрема у сфері гуманітарної дипломатії, експорту освіти та ВПК. 
По-третє, глибше розуміння інструментів, які  застосовують нові 
глобальні гравці, дає змогу ефективніше формувати стратегії еко-
номічної дипломатії та просування національних інтересів у краї-
нах Глобального Півдня.
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